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  Słowo  
duszpasterza 

Słowo duszpasterza 

Jezus Chrystus mówi: 
Królestwo Boże jest pośród was. 

1 P 5,7  
 
Drodzy w Chrystusie! 
 
 Paz dziernik to w całym tzw. po ł-
roczu kos cioła roku kos cielnego wy-
jątkowy miesiąc, bo rozpoczynający i 
kon czący się waz nymi s więtami.  
 W pierwszą niedzielę paz dzierni-
ka dziękujemy Bogu za wszystko, 
czym nas obdarowuje, za pracę rol-
niko w, sadowniko w i les niko w, kto -
rzy troszczą się o to, abys my mieli co 
jes c , ale tez  dbają o Boz e stworzenie 
i jego zachowanie. To bardzo waz ne 
abys my nie zapominali Bogu dzięko-
wac  za to wszystko co mamy, bo to 
wcale nie jest takie oczywiste.  
 Drugim waz nym s więtem jest 
ostatni dzien  paz dziernika, kiedy to 
obchodzimy pamiątkę Reformacji - 
wystąpienia ks. dra Marcina Lutra i 
ogłoszenia 95 tez, kto re wprawiły w 
ruch machinę zmian w kos ciele.  
 W tym roku takz e dla naszej Pa-
rafii będzie to wyjątkowe naboz en -
stwo, bo transmitowane na z ywo w 
Dwo jce, w Telewizji Polskiej o 17.00. 
Waz ne, z ebys my byli obecni podczas 
tej transmisji, dlatego serdecznie 
zapraszam do udziału w tym waz -
nym wydarzeniu, kto re jest tez  for-
mą naszego s wiadectwa wiary i war-

tos ci jaką stanowi dla nas nasz Ko-
s cio ł.  
 Nasza obecnos c  w kos ciele jest  
manifestacją tego, z e Kos cio ł to nie 
skansen, to nie miejsce dla 
„dewoto w”, ale to to z ywy organizm, 
w kto rym kaz dy jest potrzebny i kaz -
dy spełnia swoją rolę, słuz y swoimi 
talentami i umiejętnos ciami.  
 W tworzeniu i budowaniu spo-
łecznos ci wierzących, kto rych łączy 
wiara w Jezusa Chrystusa objawia i 
dzieje się Boz e Kro lestwo, kto re nie 
ma nic wspo lnego z czyjąs  niepo-
dzielną władzą, ale raczej z panowa-
niem miłos ci i pokoju.  Takie Kro le-
stwo Bo g przygotował dla nas w 
wiecznos ci, ale przez wiarę i zaufa-
nie Bogu pozwala nam czuc  jego 
przedsmak juz  tu na ziemi, kiedy w 
imieniu Chrystusa postępujemy w 
miłos ci i prawdzie. Nie bo jmy się byc  
częs cią tego Boz ego Kro lestwa. 

     Z modlitwą  
i błogosławien stwem  

 Wasz Duszpasterz 

ks. Wojciech Froehlich 

proboszcz 
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Tymczasem nadeszła Jego matka i bra-
cia jego, stanęli na zewnątrz i posłali 
do Niego, wzywając Go. A wielu ludzi 
siedziało wokół Jezusa. I powiedzieli 
Mu: Oto Twoja matka i Twoi bracia 
stoją na zewnątrz i Ciebie szukają. On 
zaś zapytał ich: Kto jest Moją matką i 
Moimi braćmi? I patrząc na siedzących 
wokół siebie, powiedział: Oto Moja 
matka i Moi bracia. Kto bowiem czyni 
wolę Boga, ten jest moim bratem i sio-
strą, i matką. 

 Mk 3,31-35  
 
Umiłowani w Panu! 
 Dzisiaj dla naszej, słupskiej ewan-
gelickiej społecznos ci jest waz ny 
dzien . Ś więtujemy 500 lecie  obecno-
s ci ewangeliko w na ziemi słupskiej i 
w mies cie Śłupsk. Jak dowiedzielis my 
się z wczorajszych referato w nie zaw-
sze wszystko przebiegało pokojowo. 
Byli zwolennicy nowego, albo lepiej 
odnowionego, podejs cia do spraw 
wiary i jej wyznawania ale byli i ci, 
kto rzy bronili starego porządku. Mia-

ły miejsce dewastacje i zniszczenia. 
Ostatecznie jednak Rada Miasta przy-
jęła nowe wyznanie i rozpoczęto wy-
głaszanie kazan  w słupskich kos cio-
łach w duchu reformacyjnych zało-
z en . Moz e się wydawac , z e ludzie 
pewnego dnia połoz yli się spac  jako 
wyznawcy kos cioła rzymskiego, a 
obudzili się jako luteranie. To byłby 
zbytnie uproszczenie, bo wiara to 
proces i to dotyczy kaz dego człowie-
ka, kto ry do wiary podchodzi bardzo 
powaz nie.   
 Przed 500 laty, wiara odgrywała 
bardzo istotną rolę, jak wiemy to Ra-
da Miasta decydowała takz e w kwe-
stii nauczania w kos ciele… Dzisiaj jest 
zupełnie inaczej. Nie tylko chodzi o to, 
z e rajcy miejscy nie mają wpływu na 
to co jest nauczane w kos ciołach, ale 
wiara często jest traktowana jako cos  

W służbie  
Bliźniego. 

ks. Wojciech Froehlich 

Proboszcz  
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co jest wyłącznie tolerowane, z ten-
dencją do wypierania jej z z ycia pu-
blicznego.  
 My jednak, jako parafia, mamy to 
szczęs cie, z e dobrze wspo łpracuje się 
nam z władzami naszego Miasta, kto -
re jak wiemy ma swoją burzliwą hi-
storię, tym bardziej jestes my dumni z 
tego, z e od czaso w szesnastowiecznej 
Reformacji, kto rej umowną, symbo-
liczną datą jest 31.10.1517 r., a usank-
cjonowana obecnos c  w naszym mie-
s cie to rok 1525, jestes my nieprze-
rwanie częs cią grodu nad Śłupią.  
 W międzyczasie i w konsekwencji 
II wojny s wiatowej, zmieniła się 
struktura wyznaniowa i społeczna 
Miasta. Kos cioły przejął kos cio ł więk-
szos ciowy, jednak pomimo diasporal-
nej sytuacji jako luteranie wspo łtwo-
rzymy to miasto i region, jestes my ich 
częs cią i odnoszę wraz enie, z e coraz 
bardziej rozpoznawalną. Czy to w sfe-
rze kultury organizując koncerty i po-
siadając najbardziej oryginalne i jak 
wielu organisto w podkres la najlepsze 
organy w mies cie, czy tez  w tej prze-
strzeni diakonijnej, wspo łpracując z 
Miastem i tworząc bezpieczną prze-
strzen  dla ludzi potrzebujących po-
mocy.  
 Dlatego postanowilis my tej uro-
czystos ci 500-lecia obecnos ci ewan-
geliko w w mies cie nadac  bardzo aktu-
alny wymiar pos więcając Śłupskie 
Centrum Diakonii i Dialogu, kto re jest 
naszym centrum pracy parafialnej i 
diakonijnej. Miejscem symbiotyczne-
go wspo łdziałania Kos cioła i Miasta. 
Miejsca, kto re nie mogło by byc  takie 

jakie jest, gdyby nie wielu z yczliwych 
ludzi i przyjacio ł z kraju i zagranicy. 
Niekto rzy dzisiaj są z nami osobis cie, 
inni mys lami i modlitwą.  
Śerdecznie dziękujemy wszystkim! 
 Kiedy ustalalis my datę dzisiejszej 
uroczystos ci nie patrzyłem do kalen-
darza liturgicznego, ale do kalendarza 
biskupa diecezji, kto ry na tamtą chwi-
lę miał jedynie ten termin (13-14 
wrzes nia) wolny. To się jednak zmie-
niło i nie moz e byc  z nami dzisiaj 
obecny, ale pozdrawia i z yczy Boz ego 
błogosławien stwa.  
 Jak się okazało, w liturgicznym ka-
lendarzu włas nie dzisiaj przypada 13. 
niedziela po Tro jcy Ś w. i jest to nie-
dziela pos więcona DIAKONII. Nie mo-
gło się stac  lepiej.  Dla mnie to ewi-
dentne działanie Ducha Ś więtego. Nie 
wiem czy to, z e nie ma z nami z adne-
go biskupa tez  :), ale na pewno to, z e 
dzisiaj w takim wymiarze s więtujemy 
to, co obok zwiastowania Ewangelii 
słowem, jest składaniem s wiadectwa 
wiary poprzez działanie.  
 Diakonia nie jest dla nas czyms  
nowym. Włączamy się w zbieranie 
funduszy w ramach akcji pomoco-
wych, pakujemy prezenty na Ukrainę, 
angaz ujemy się w ro z ne przedsię-
wzięcia niekoniecznie organizowane 
przez nasz Kos cio ł, ale mające na celu 
pomoc drugiemu człowiekowi. Mo -
wiąc w skro cie bezinteresowne anga-
z owane własnych sił, s rodko w i czasu 
tam, gdzie jest ku temu potrzeba, tam 
gdzie drugi człowiek cierpi, jest wy-
kluczony społecznie, gdzie nie daje 
sobie w z yciu rady, albo w tym z yciu 
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się pogubił. Tym z zasady jest diako-
nia. Od pomocy społecznej, kto ra 
ro wniez  zajmuje się podobnymi za-
gadnieniami ro z ni się tym, z e do jej 
wypełniania zobowiązuje nas starote-
stamentowe przykazanie miłos ci bliz -
niego potwierdzone z yciem, działa-
niem i słowem Jezusa Chrystusa, o 
czym składają s wiadectwo przypo-
wies ci Jezusa chociaz by ta o Miłosier-
nym Śamarytaninie. Śłuz ba diakonij-
na nie ma na celu gromadzenia sobie 
zasług przed Bo-
giem, nie jest ona 
zbiorem dobrych 
uczynko w, kto re 
miałyby jakikol-
wiek wpływa na 
zbawienie człowie-
ka, ale jest ona 
owocem chrzes ci-
jan skiej wiary, po-
niewaz  to włas nie 
wiara w Boga, wia-
ra w zbawienie w 
Jezusie Chrystusie 
jest siłą napędową 
diakonijnej słuz by 
na rzecz bliz niego.  
Doskonale o tym 
wiemy, bo znamy 
słowa ap. Pawła o 
zbawieniu z Boz ej łaski przez wiarę, 
nie z uczynko w (Rz 3,23-24). Opro cz 
wiary, kto ra daje impuls do diakonij-
nego zaangaz owania niezbędna jest 
takz e miłos c  do drugiego człowieka. 
Oczywis cie słowo miłos c  w naszym 
języku ma bardzo ro z ne znaczenia, 
zalez nie od tego w jakim konteks cie 
go uz ywamy. W języku greckim, w 

kto rym napisany był Nowy Testa-
ment ro z ne rodzaje miłos ci miały 
swoje ro z ne okres lenia. Innego słowa 
uz ywa się na okres lenie miłos ci męz -
czyzny do kobiety, innego na okres le-
nie miłos ci w wymiarze seksualnym a 
innego na miłos c  bliz niego. Ta ostat-
nia to: agape. Tego słowa uz ywa Je-
zus w przytoczonym przez siebie 
przykazaniu miłos ci bliz niego w Mk 
12, 28. gdzie czytamy – Będziesz miło-
wał bliźniego swego jak siebie same-

go… to w tej sferze 
miłos ci się porusza-
my, to ta miłos c  jest 
siłą diakonii - siłą, 
kto ra daje poczucie 
wspo lnoty z brac mi 
i siostrami w wie-
rze.  
Tu dochodzimy do 
sedna wypowiedzi 
Jezusa, do istoty 
sło w dzisiejszego 
tekstu kazalnego, 
kto ry moz e byc  dla 
kogos  bardzo kon-
trowersyjny, bo na 
pierwszy rzut oka 
odrzuca więzy ro-
dzinne, a przynajm-
niej nie ukazuje ich 

jako czegos  priorytetowego. Tekst ten 
rysuje postac  Jezusa nie jako syna i 
brata, ale jako kogos  kto musi stac  
ponad ludzkimi więzami krwi, bo ja-
ko ten posłany do s wiata, nie moz e 
skupiac  się na swojej rodzinie, ale 
ogarnia swoją istotą cały s wiat, 
wszystkich kto rzy pełnią wolę Ojca. 
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 Czy rzeczywis cie dla Jezusa więzy 
rodzinne nic nie znaczą?  
Nie, nie taki jest sens sło w Nauczycie-
la z Nazaretu. Co prawda Biblia opisu-
je niewiele sytuacji, w kto rych wystę-
puje rodzina Jezusa, ale tam gdzie Je-
zus pojawia się w konteks cie swojej 
rodziny okazuje jej szacunek i posłu-
szen stwo. Dwunastoletni Jezus, kto ry 
został w Jerozolimie, po odnalezieniu 
przez swoich rodzico w i po ich sło-
wach upomnienia wynikających z tro-
ski o Niego, powiedział: Dlaczego 
mnie szukaliście, czy nie wiedzieliście, 
że w tym, co jest Ojca mego, Ja być mu-
szę?... I poszedł z nimi do Nazaretu i 
był im uległy. (Łk 2,49.51a). Kolejne 
wydarzenie, w kto rym Jezus ukazany 
jest z matką to wesele w Kanie Galilej-
skiej, gdzie na pros bę swojej matki 
dokonuje pierwszego cudu – zamiany 
wody w wino. I trzeci raz Maria i Je-
zus ukazani są w wielkopiątkowej 
scenerii Golgoty, kiedy to Jezus poleca 
ją opiece swojego ucznia Jana.  
Za kaz dym razem jednak wyraz nie 
widac , z e Jezus jest s wiadomy swojej 
mesjan skos ci, czyli doskonale wie, z e 
Jego rodzina jest o wiele większa niz  
ci, z kto rymi związany jest więzami 
krwi. I to bardzo wyraz nie dochodzi 
do głosu w dzisiejszej Ewangelii.                                                                                                                                                                                                                            
Ktokolwiek czyni wolę Bożą ten jest 
moim bratem i siostrą i matką. Jezus 
daje w ten sposo b s wiadectwo odpo-
wiedzialnos ci za cały naro d, cały 
s wiat. Wszędzie tam, gdzie się poja-
wiał leczył, pomagał, ale przede 
wszystkim nauczał miłos ci. Takie by-
ło Jego zadanie na ziemi – dac  s wia-
dectwo o Boz ej Miłos ci.  

 Ta misja obejmuje całą rodzinę 
dzieci boz ych ro wniez  nas, bo my tę 
rodzinę tworzymy! Rodzinę bardzo 
ro z norodną, ale włas nie w tej ro z no-
rodnos ci potrzebujemy siebie nawza-
jem.  
 Kaz dy z nas ma swoje talenty, da-
ry kto re otrzymał od Boga i kto rymi 
moz e słuz yc  swoim bliz nim. Wyko-
rzystujemy je, dzielmy się nimi, usłu-
gujmy sobie wzajemnie tak jak moz e-
my, bo to jest wartos c  dodana w ko-
s ciele w Kos ciele Jezusa Chrystusa.   
 Drodzy, kiedy mo wimy o diakonii 
mamy na mys li centra pomocy, takie 
jak domy opieki, domy dziecka, szpi-
tale, hospicja prowadzone w duchu 
Ewangelii, ale takz e sąsiedzką pomoc, 
wsparcie, odwiedziny, dobre słowo. 
To jest najpiękniejsze s wiadectwo o 
Bogu jakie składamy, kiedy moz emy 
wyznac , z e jes li cokolwiek czynimy 
dla bliz niego, nie robimy tego dla 
swojej chwały, ale dlatego, z e nalez y-
my do Boz ej rodziny, gdzie ciągle roz-
brzmiewają słowa Chrystusa: Cokol-
wiek uczyniliście jednemu z tych naj-
mniejszych moich braci, mnie uczynili-
ście.  
Pozwo lcie, z e zakon czę dzisiaj wier-
szem ks. bpa Śzurmana pt. Jest który 
jest. 

Bez Ciebie biedniejszym  
od najbiedniejszego. 

Bez Ciebie mniejszym  
od najmniejszego. 

Bez Ciebie jest piekło na ziemi  
i życie bez sensu, 

A Tobie, Panie, wystarczy, że jestem. 
Amen. 
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EWANGELICKIE POMORZE 

M I E J S C A  I  L U D Z I E  

Słupsk i Pomorze Środkowe, to 
obszar, którego mieszkańcy są przywiązani 
do przestrzegania prawd biblijnych, ale i 
otwarci na nowinki religijne. Początki Refor-
macji na terenie miasta datuje się na 1517 
r., kiedy to doszło do poważnego sporu z 
miejscowym duchowieństwem w sprawach 
podatkowych. Szerzenie podglądów Lutra 
zaowocowało przyjęciem luteranizmu przez 
słupszczan w 1525 r.  

Po oficjalnym wprowadzeniu Re-
formacji Słupsk stał się miejscem pierwszej 
wizytacji kościelnej kierowanej przez J. Bu-
genhagena. Tutaj też siedzibę miała jedna z 
trzech superintendentur generalnych Pomo-
rza. 

Wiek XVIII obrodził aktywnością 
pietystów, którzy stworzyli jeden z najak-
tywniejszych na Pomorzu ośrodków tego 
ruchu. Istotną rolę w ruchu pietystycznym 
odgrywali duszpasterze z powiatu słupskie-
go. Jeden z nich P. Schimansky był herrnhu-
tystą.   

W XIX w. przychylność mieszkań-
ców wobec nowinek religijnych oraz silne 
przywiązanie do prawd biblijnych, pozwoliły 
na działalność na tym terenie postaci zna-
czących w dziewiętnastowiecznym przebu-
dzeniu religijnym, takich jak filozof F. Schle-
iermacher, czy kompozytor G. Knak. 

W latach trzydziestych i czterdzie-
stych XX w. na terenie Pomorza Środkowego 
w Kościele ewangelickim ścierały się wpływy 
faszystów i ich przeciwników. W opozycji 
wobec biskupów K. Thoma i L. Müllera dzia-
łało wielu członków Kościoła Wyznającego, 
w tym m.in. D. Bonhoeffer. 

W Informatorze Parafialnym pre-
zentujemy miejsca i osoby ważne dla dzie-
jów pomorskiego ewangelicyzmu. 



Informator parafialny, Nr 10 (275) /2025  9 

 

 

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

Obchody 500-lecia  

ewangelicyzmu w Słupsku 
 

 W dniach 13 i 14 wrzes nia 2025 r. 
miały miejsce obchody jubileuszu 
500 lat zalegalizowania luteranizmu 
w mies cie. Odbyło się naboz en stwo 
dziękczynne, konferencja popularno-
naukowa, koncert organowy oraz 
pos więcenie Śłupskiego Centrum Dia-
konii i Dialogu. Wspo łorganizatorami 
poszczego lnych wydarzen  byli: Mia-
sto Śłupsk, Muzeum Pomorza Ś rodko-
wego, Diakonia Polska, Diakonia Po-
morska. Wsparcia finansowego udzie-
lili Diakonia Polska oraz Śłupski 
Związek Ludnos ci Pochodzenia Nie-
mieckiego. 

Nabożeństwo dziękczynne w ko-
ściele Świętego Krzyża 

 W niedzielę 14 wrzes nia 2025 r. 
w parafialnym kos ciele Ś więtego 
Krzyz a odbyło się naboz en stwo 
dziękczynne, najwaz niejsze wydarze-
nie tegorocznych obchodo w. Kos cio ł 

licznie wypełnili parafianie oraz go-
s cie z Polski i Niemiec. Naboz en stwo 
odprawił ks. Wojciech Froehlich. W 
liturgii czynny udział wzięła ks. Maria
-Luise Śtegen z Kos cioła Po łnocy 
(niem. Nordkirche). Na organach gra-
ła Julita Kuczborska. Śzko łkę niedziel-
ną prowadziła Joanna Basin ska. Ko-
lektę workową przeprowadzili radni 
parafialni. Relację fotograficzną z na-
boz en stwa przygotowała Agnieszka 
Lis oraz fotoreporter z „Głosu Pomo-
rza”. 

 Na kos cielnym stoisku z literaturą 
odstępny był nowy numer 
„Informatora Parafialnego” (nr 
9/2025) z licznymi nawiązaniami do 
obchodzonego jubileuszu, w tym ob-
szernym artykułem „Początek i epilog 
luteran skiej dominacji w Śłupsku” 
opisującym przełomowe dla słupskie-
go luteranizmu lata: zalegalizowania 
ewangelicyzmu (1525 r.) i zakon cze-
nia jego liczebnej dominacji w regio-
nie (1945 r.). 

Konferencja popularno-naukowa 
w Czerwonym Spichlerzu 

 Konferencja zatytułowana 
„500 lat luteranizmu w Śłupsku” 
odbyła się w sobotę 13 wrzes nia 
2025 r. w zrewitalizowanym 
Czerwonym Śpichlerzu. Obiekt 
nalez y do Muzeum Pomorza Ś rod-
kowego. Parter zajmują dwie no-
woczesne sale edukacyjne, kto re 
zapewniają komfortowe warunki 
do prowadzenia zajęc  dla wszyst-
kich grup wiekowych. Wyposaz o-
ne w multimedia, stanowią prze-
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strzen  dla spotkan , konferencji i wy-
darzen  o charakterze reprezentacyj-
nym. Pracownicy Działu Edukacji i 
Promocji zyskali moz liwos c  rozsze-
rzenia i zro z nicowania oferty eduka-
cyjnej – od warsztato w plastycznych, 
poprzez lekcje muzealne, az  po zaję-
cia interdyscyplinarne łączące histo-
rię, sztukę i tradycję regionu. Nowe 
sale pozwalają nie tylko zwiększyc  
liczbę organizowanych wydarzen , 
lecz takz e otwierają drogę do tworze-

nia nowych programo w dostosowa-
nych do potrzeb szko ł, senioro w czy 
rodzin z dziec mi. 

 Pierwsze piętro zajęła biblioteka 
muzealna z czytelnią i otwartymi ma-
gazynami, dostosowana do potrzeb 
oso b z niepełnosprawnos ciami. Obok 

podstawowego księgozbioru znajdują 
się tam zbiory specjalne i kartogra-
ficzne – starodruki i cenne publikacje 
oraz mapy Pomorza. Biblioteka ma 
byc  nie tylko zapleczem badawczym, 
lecz takz e przestrzenią spotkan  z au-
torami, badaczami i regionalistami. 

 Na drugim piętrze umieszczono 
pracownie konserwatorskie, w kto -
rych specjalis ci zyskali przestrzen  
odpowiadającą wysokim standardom 
pracy. Wyposaz one w nowoczesny 

sprzęt pozwalają na ratowanie i za-
bezpieczanie delikatnych obiekto w – 
od obrazo w i grafik, przez rzez by, po 
zabytki archeologiczne, papier czy 
tkaniny. W zaciszu pracowni, dzieła 
sztuki odzyskują dawny blask. 
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 Poddasze to miejsce na magazyny 
zbioro w etnograficznych oraz histo-
rycznych. Śtworzone z mys lą o bez-
piecznym przechowywaniu bogatych 
i stale rosnących kolekcji muzealnych, 
gwarantują ich ochronę i dostępnos c  
dla przyszłych pokolen . 

 W trakcie konferencji prelegenci 
zaprezentowali ro z norodną tematykę 
skupioną woko ł protestantyzmu, 
Śłupska i regionu.  

 Kurator Jan Wild omo wił aktualny 
stan wiedzy historycznej nt. wyda-
rzen  poprzedzających dokument z 25 
listopada 1525 roku, wystawiony 
przez pomorskiego księcia Georga I, 
kto ry zezwalał na wybo r jednego ka-
znodziei, nauczającego „bez wymy-
sło w i plotek”. Śłupscy zwolennicy 
luteranizmu z przyznanego prawa 
skorzystali i wybrali na swego pro-
boszcza ewangelika ks. Jacoba Hogen-
see. Od 1525 r. Śłupsk był formalnie 
miastem dwuwyznaniowym. Zwolen-
nicy katolicyzmu swoją aktywnos c  
ograniczyli woko ł wymierającego 
klasztoru norbertanek, w kto rego 
miejsce powołano ewangelicką Fun-
dację Śzlachetnych Panien dla 8 ko-
biet z rodzin szlacheckich i jednej ze 
stanu mieszczan skiego. Konwent 
działał do marca 1945 roku, jego 
członkinie zajmowały się m.in. nau-
czaniem gry na fortepianie, uczyły 
języko w obcych, opiekowały się ogro-
dem i domem starco w (IP nr 9/2025, 
s. 8-17). 

 Następnie swoje referaty zapre-
zentowali luteran scy naukowcy z 

Chrzes cijan skiej Akademii Teologicz-
nej. Zwierzchnik Diecezji Pomorsko-
Wielkopolskiej KEA, bp prof. dr hab. 
Marcin Hintz w prezentacji online 
zatytułowanej „Teologia crucis” omo -
wił luteran skie spojrzenie na teologię 
krzyz a, natomiast prof. dr hab. Jerzy 
Śojka w bardzo ciekawym wystąpie-
niu na temat „Co znaczy byc  luterani-
nem dzisiaj? (zasady wiary Kos cioła 
luteran skiego)” skupił się m.in. na 
zaprezentowaniu okolicznos ci po-
wstawania luteran skich pism konfe-
syjnych w XVI wieku. 

 Katarzyna Bartosiewicz ze słup-
skiej Delegatury Wojewo dzkiego 
Urzędu  Ochrony Zabytko w przedsta-
wiła prezentację na temat 
„Architektura i zabytki sztuki kos cioła 
Ś więtego Krzyz a w Śłupsku”. Został 
on wybudowany w latach 1857-59, 
gło wnie dzięki funduszom przekaza-
nym przez Emilię von Puttkamer z 
domu von Below.  

 Budynek wzniesiono na terenie 
Nowego Miasta poza dawnymi mura-
mi obronnymi na rzucie prostokąta z 
tro jbocznie zamkniętą apsydą. Wnę-
trze kos cioła jest jednoprzestrzenne, 
tro jnawowe, podzielone czterema 
parami filaro w. Od frontu przylega 
dwukondygnacyjna wiez a. Nawę za-
myka drewniane sklepienie kolebko-
we. Bryłę kos cioła wymurowano z 
cegły ceramicznej pełnej na funda-
mentach kamiennych. Do wnętrza 
prowadzi okazały neogotycki portal z 
maswerkiem. We wnętrzu moz na 
podziwiac  monumentalne arkady z 

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 



 12 Informator parafialny, Nr 10 (275) /2025  

 

 

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 

dekoracją plecionkową i kielichowy-
mi głowicami z guzami, kto re wyko-
nano w technice gipsu zbrojonego. 
Nad prezbiterium rozpos ciera się 
sklepienie z z ebrami i spajającym je 
ozdobnym zwornikiem. Wnętrze do-
s wietla rząd neogotyckich ostrołucz-
nych okien z maswerkami. Zabytko-
we wyposaz enie kos cioła stanowią 
m.in.: neogotycka ambona, dwie 
chrzcielnice z misą chrzcielną, organy 
oraz ołtarz z 1934 r. W okresie przed-
wojennym wnętrze kos cioła było bo-
gatsze w napisy i dekoracje wymalo-
wane na s cianach. 

 Wystąpienia merytorycznych pra-
cowniko w Muzeum Pomorza Ś rodko-
wego skupiły się na zaprezentowaniu 
najwaz niejszych zabytkowych oka-
zo w związanych z pomorskim ewan-
gelicyzmem.  

 Opracowanie przygotowane przez 
Rafała Foltyna dotyczyło pomorskie-
go manifestu wiary luteran skiej, czyli 
tzw. „Opony Croya”. Ten monumen-
talny gobelin powstał na zamo wienie 
księcia pomorskiego Filipa I Poboz ne-
go. Wykonany został w 1554 roku dla 
uczczenia zawartego w lutym 1536 
roku małz en stwem księcia Filipa I z 
Marią, co rką Jana, elektora saskiego. 
Układ kompozycyjny tkaniny oparto 
na grafice Lucasa Cranacha starszego 
„Wieczerza Ewangeliko w i potępienie 
papisto w”. Śugerowano się ro wniez  
wyglądem zaprojektowanych przez 
Cranacha ołtarzy w Wittenberdze i 
Weimarze. 

 Robert Kupisin ski omo wił oraz 

zaprezentował w postaci specjalnie 
przygotowanej wystawy starodruki 
luteran skie ze zbioro w muzealnego 
Działu Bibliotecznego i Zbioro w Śpe-
cjalnych. Następnie w towarzystwie 
Anny Śujeckiej poprowadził uczestni-
ko w Konferencji s ciez ką tematyczną 
„Reformacja w Śłupsku i na Pomo-
rzu”, obejmującą najciekawsze okazy 
z bardzo bogatych „ewangelickich” 
kolekcji Muzeum Pomorza Ś rodkowe-
go. Zaro wno R. Kupisin ski, jak i A. 
Śujecka są wspo łautorami ksiąz eczki 
promującej ewangelicką s ciez kę te-
matyczną, a wydanej z okazji 500-
lecia Reformacji.  

Koncert organowy   

 Wieczorem 13 wrzes nia w kos cie-
le Ś więtego Krzyz a odbył się koncert 
pn. „Muzyka organowa Reformacji”. 
Na organach zagrał prof. dr hab. Jan 
Bokszczanin. Wydarzenie zorganizo-
wano w ramach cyklu „Muzyczne wie-
czory w kos ciele ewangelickim 2025”. 
Wstęp był bezpłatny, dzięki dofinan-
sowaniu przez Miasto Śłupsk. 

 Program koncertu wypełniły dzie-
ła kompozytoro w ewangelickich dzia-
łających od 2 połowy XVII wieku do 2 
połowy wieku XIX, takich jak Johann 
Pachelbel, Georg Bo hm, Johann Śeba-
stian Bach, Johannes Brahms i Felix 
Mendelssohn-Bartholdy. Repertuar 
był ro z norodny stylistycznie.  

 Wykonawcą wieczoru był wybitny 
polski organista prof. Jan Bokszczanin 
z Akademii Muzycznej w Warszawie, 
kto ry koncertował w większos ci kra-
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jo w Europy, a takz e w Ameryce i w 
Azji, nagrał ponad dwadzies cia płyt 
CD z muzyką organową. Ma on tez  
szczego lne związki ze słupskimi orga-
nami, gdyz  po ich sprowadzeniu do 
Śłupska wykonał na nich pierwszy 
koncert w 2007 roku.  

 Opracowanie drukowanego pro-
gramu koncertu oraz jego meryto-
ryczne prowadzenie przypadło arty-
stycznemu opiekunowi Cyklu prof. 
Maciejowi Babnisowi z Uniwersytetu 
Pomorskiego. 

Poświęcenie Słupskiego Centrum 
Diakonii i Dialogu  

 W godzinach popołudniowych 
odbyło się spotkanie w obiekcie Cen-
trum Diakonii i Dialogu. Proboszcz ks. 
Wojciech Froehlich zaprezentował 
historię budynku, zakupu częs ci i wy-
kupienia całos ci domu oraz omo wił 
poszczego lne etapy jego remontu i 
przystosowania do uz ytkowania 
przez osoby w ro z nym wieku, w tym 

takz e niepełno-
sprawne.  

 Ws ro d uczestni-
ko w uroczystos ci 
byli m.in. przedsta-
wiciel Rady Śyno-
dalnej KEA (prof. 
Jerzy Śojka), repre-
zentanci Diakonii 
Pomorskiej z Pomo-
rza Przedniego 
(przewodniczący ks. 
dr Michael Bartels), 
Zarządu Diakonii w 

Greifswaldzie (dyrektor ds. opiekun -
czych Dirk Ehmke), Konwentu Ewan-
geliko w Pomorskich (ks. Maria-Luise 
Śtegen), Miasta Śłupska (prezydent 
Krystyna Danilecka-Wojewo dzka), 
Miejskiego Os rodka Pomocy Rodzinie 
(dyrektor Marcin Treder), Ligi Mor-
skiej i Rzecznej (przedstawiciele Za-
rządu Gło wnego i Oddziału w Śłup-
sku), Śamodzielnego Publicznego 
Miejskiego Zakładu Opieki Zdrowot-
nej (dyrektor Violetta Karwalska), 
Ś rodowiskowego Domu Śamopomocy 
(dyrektor Angelika Śzuran-Karpiej).  

 Na terenie Centrum funkcjonuje 
m.in. Klub Aktywizacji i Wsparcia 
Oso b Niepełnosprawnych KAWON, 
Grupa parafialna „Kobiety w akcji”, 
Wypoz yczalnia Śprzętu Rehabilitacyj-
nego, Gabinet Masaz u Leczniczego. 
Woko ł Centrum skupia się działal-
nos c  lokalnych struktur Śtowarzysze-
nia Joannici Dzieło Pomocy, Diakonii 
Diecezji Pomorsko-Wielkopolskiej 
KEA oraz oddziału Ligi Morskiej i 
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Rzecznej. W ŚCDiD zrealizowano i w 
dalszym ciągu prowadzone są liczne 
ekumeniczne projekty skierowane do 
senioro w, oso b z  niepełnosprawno-
s ciami, dzieci, młodziez y oraz adapta-
cyjne i językowe dla uchodz co w z 
Ukrainy. 

 Obiekt był miejscem regionalnej 
inauguracji Wigilijnego Dzieła Pomo-
cy Dzieciom, dorocznego posiedzenia 
Bratniej Pomocy im. Gustawa Adolfa, 
diecezjalnego etapu Ogo lnopolskiego 
Konkursu Biblijnego „Śola Ścriptura”, 
spotkan  diakonijnych, diecezjalnych 
konferencji duchownych, diecezjalne-
go zjazdu cho ro w, pikniko w z eglar-
skich. Śłupskim zborownikom słuz y 
takz e jako biuro parafialne, miejsce 
prowadzenia Punktu Katechetyczne-
go, spotkan  popołudniowych i week-
endowych, pikniko w parafialnych. 

Pos więcenia Śłupskiego CDiD 
Śłowem Boz ym dokonał ks. Wojciech 

Froehlich. Niezwykle ciepłe i osobiste 
słowa do zgromadzonych skierowała 
Krystyna Danilecka-Wojewo dzka. 
Śkupiła się ona na znanych jej osobi-
s cie aktywnos ciach słupskich ewan-
geliko w w wielu płaszczyznach z ycia 
miasta: kulturalnej, edukacyjnej, ma-

rynistycznej, histo-
rycznej, charytatyw-
nej, wspierania nie-
pełnosprawnych i 
uchodz co w. Prezy-
dentka Śłupska zade-
klarowała dalsze 
wsparcie Miasta dla 
inicjatyw parafial-
nych.  

Przedstawiciele s ro-
dowisk diakonijnych 
wskazywali na wielki 
zakres i zasięg dzia-
łan  podejmowanych 
przez słupskich 
ewangeliko w oraz 

podkres lali ich ekumeniczny i ponad-
narodowy wymiar zawarty w ostat-
nim członie nazwy Centrum czyli 
„dialogu”. Natomiast przedstawiciele 
Rady Parafialnej oraz delegacja Ligi 
Morskiej i Rzecznej skupili się na 
ostatnim dwudziestoleciu, czyli latach 
słuz by duszpasterskiej na Pomorzu 
obecnego proboszcza, postrzeganych 
jako okres znaczącego rozkwitu słup-
skiego ewangelicyzmu oraz licznych 
konwersji na luteranizm. 

Na okolicznos c  obchodzone-
go jubileuszu sala, w kto rej s więtowa-
no uroczystos c  została przystrojona 
obrazami namalowanymi przez 
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uczestniko w zajęc  plastycznych Klu-
bu „Kawon”. Obrazy inspirowane są 
szesnastowiecznymi dziełami przed-
stawiającymi wydarzenia reformacyj-
ne oraz ich gło wnych bohatero w. Za-
jęcia plastyczne prowadzi Katarzyna 
Karpowicz. Prace uczestniczek zajęc  
były juz  wystawiane w wielu miej-
scach na terenie Śłupska oraz innych 
miejscowos ci w Polsce i poza granica-
mi kraju. 

Uroczystos c  zakon czył tres ciwy 
poczęstunek przygotowany przez 
Grupę parafialną „Kobiety w akcji”, 
wzbogacony grillem i smacznymi cia-
stami dostarczonymi przez niezawod-
nych parafian. 

Emilie Charlotte Aurora von Putt-
kamer zd. von Below  

(*17 II 1796 Gac  - † 7 VI 1879 
Śłupsk), c. Karla von Below i Charlot-
te; siostra Heinrich, Gustava i Karla 
von Below (biogramy – IP 3/2022), 
od 18 V 1816 z ona Franza von Putt-
kamera (*10 VIII 1786 Śzczecin - † 25 
X 1834 Wierszyno), 1834-56 owdo-
wiała włas cicielka majątku Wierszy-
no; obron czyni zasad wyznania lute-
ran skiego w opozycji wobec Kos cioła 
Ewangelicko-Unijnego, dawała schro-
nienie księz om ukrywającym się 
przed aresztowaniem, załoz ycielka 
parafii staroluteran skich w Wierszy-
nie i w Śłupsku; 1850 fundatorka 
wiejskiego kos cioła luteran skiego w 
Wierszynie; 1856-79 mieszkanka 

Ewangelickie Pomorze - miejsca i ludzie 
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Śłupska; 1857-59 gło wna fundatorka 
budowy staroluteran skiego kos cioła 
Ś więtego Krzyz a w Śłupsku; matka 
os miorga dzieci, trzech syno w: Franz 
Karl Gustav Heinrich (*7 IV 1817 
Wierszyno - † 4 V 1879 Wierszyno) 
dziedzic majątku Wierszyno, 1843-70 
starosta powiatu miasteckiego; Paul 
Gerhard Luis Georg (*9 V 1820 Ra-
dusz - † 12 I 1822 Radusz); Bernhard 
Heinrich Adolf (*2 VIII 1825 Wierszy-
no - † 20 XII 1904 Berlin), pruski ge-
nerał dywizji i polityk, włas ciciel fol-
warku w Nipkowie (gm. Śusz) i 1871-
84 folwarku Zielin (gm. Trzebielino) 
oraz pięciu co rek: Franziska Karoline 
Ida Natalie (8 IV 1823 Radusz - † 
1915 Śłupsk), od 9 VII 1846 II z ona 
Hermanna Barschalla (*1815 - † 12 II 
1859 Torun ), landrata (starosty) to-
run skiego, pochodzenia z ydowskiego, 
autorka ksiąz ki „Emilie von Puttka-
mer geb von Below Aus dem Leben 
einer Bekennerin”, Śtolp 1884, II wyd 
1927, III wyd. (reprint) 2012 i opra-
cowania „Emilie von Puttkamer” [w:] 
„Edle Frauen. Acht Frauenbil-
der” (Śzlachetne kobiety. Osiem por-
treto w), Wprowadzenie R. Rocholl, 
Elberfeld 1894, s. 59-86; Marie Char-
lotte Emilie (*8 VI 1818 Radusz - † 19 
V l841 Radusz), Laura Johanna Ulrike 
(*8 VII 1821 Radusz), od 7 VI 1844 
pastorowa, z ona ks. Franza Heinricha 
Friedricha Ludwiga Lasiusa (*14 X 
1806 Heisede - † 28 VI 1884 Berlin), 
od 1838 proboszcza parafii starolute-
ran skiej w Berlinie, od 1845 superin-
tendenta diecezjalnego i radcę du-
chownego Naczelnej Rady Kos cioła 

Ewangelicko-Luteran skiego w Pru-
sach; Charlotte Wilhelmine Eleonore 
(*14 V 1827 Wierszyno - † 11 XI 
1852), z ona Eugena Ludwiga Hansa 
von Zanthiera, włas ciciela folwarku 

Broczyno i Unieszyn; Luise Johanna 
Friederike (*14 XII 1829 Wierszyno - 
† 5 VI 1833); Emma Dorothee Johan-
ne (*9 I 1832 Wierszyno - † ok. 1916 
Śłupsk), od 26 XI 1865 z ona Adolpha 
Hugo von Bessera (*7 XI 1834 - † 15 
XI 1888 Śłupsk), Landwehr-
Lieutenanta; Malwine Marie Rosalie 
(*18 XI 1833 Wierszyno), 14 II 1857 
pos lubiła Alfreda von Bandemera z 
Wytowna. 

Jan Wild 
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Sprzątanie w SCDiD 

W sobotę (6.09) przed wydarze-
niami związanymi  z uroczysto-
s cią 500-lecia luteranizmu w 
Śłupsku oraz pos więceniem 
ŚCDiD kilka oso b zebrało się aby 
przygotowac  obejs cie Centrum 
Parafialnego na przyjęcie gos ci. 
Niestety pogoda nie sprzyjała 
pracom w ogrodzie, ale nie było 
wyjs cia… Dziękujemy panom: 
Krystianowi, Markowi, Mieczysła-
wowi, Leszkowi, Tymoteuszowi 

oraz paniom dwom Annom, Joan-
nie, Jolancie i Gabrysi za pomoc i 
determinację.  

Ekumeniczne Wakacje  
Małopolska 
W dniach 15-18 wrzes nia odbyła 
się III edycja projektu pn. Ekume-
niczne Wakacje dofinansowanego 
ze s rodko w PFRON dla oso b z nie-
pełnosprawnos ciami. Tym razem 
grupa z KAWONU oraz pensjona-
riusze z Domo w Pomocy Śpołecz-
nej w Lęborku i w Wejherowie, 

O tym, co za nami 
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jak ro wniez  kilkoro parafian udało 
się do Małopolski. Na trasie wy-
cieczki był Krako w a w nim Śta-
ro wka i Kazimierz (dzielnica Z y-
dowska) zwiedzane z przewodni-
kiem. Uczestnicy wycieczki odwie-

dzieli m. in. synagogę Remuh, ba-
zylikę Mariacką, Kos cio ł ewange-
licki s w. Marcina, gdzie odbył się 
wykład o ewange-
likach w Krako-
wie. Drugi dzien  
pobytu w Mało-
polsce przezna-
czony był na 
zwiedzenie Tyn -
ca, najstarszego 
klasztoru w Pol-
sce (1040 rok), 
gdzie w kos ciele 

wysłuchalis my  koncertu organo-
wego a wieczorem odbył się rejs 
po Wis le.  Dla wszystkich uczest-
niko w był to niezapomniany wy-
jazd, kto ry tematycznie pos więco-
ny był chrzes cijan stwu i judai-

zmowi. Projekt zo-
stał dofinansowany 
przez Wojewo dz-
two Pomorskie oraz 
Diakonię Polską.  

 

500 lecie i  po-
święcenie Słup-
skiego Centrum 
Diakonii i Dialo-
gu 

Relacja z wydarzen  
jubileuszowych na 
stronach 9-16.  

 
Spotkanie młodzieży  
Juz  po raz piąty, a drugi w Polsce, 
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odbyło się weekendowe spotkanie 
młodziez y i konfirmanto w z Polski 

i z Niemiec. W dniach 26-28.09 
przebywała w naszej parafii 20 -
osobowa grupa młodziez y i kon-
firmanto w wraz ze swoim duszpa-
sterzem ks. Matthiasem Gienke z 
Bru ssow. Pobyt gos ci rozpoczął 
się w Jump2sky - słupskim parku 
trampolin w piątkowy wieczo r.  W 
sobotę młodziez  wraz z kilkoma 
osobami z naszej Parafii pod o-
pieką p. Dagmary Grajczak-
Mikłaszewicz udała się do Gdan s-

ka, gdzie w programie znalazła się 
wizyta w Muzeum II Wojny 
Ś wiatowej oraz zwiedzanie Gło w-
nego Miasta Gdan ska. Po posiłku 
młodziez  wro ciła so Śłupska a w 
niedzielę uczestniczyła w na-
boz en stwie, podczas kto rego 
czytała teksty biblijne. Kolejny 
wspo lny weekend zaplanowany 
jest w przyszłym roku, tym razem 
w Niemczech. Projekt dofinanso-
wała Fundacja Gryfa 
(Greifenstiftung).   

Ślub Magdy i Marcina 

27. wrzes nia na s lubnym kobiercu 
stanęli Magda Romowska i Marcin 
Czech. Młodej parze z yczymy bło-
gosławien stwa Boz ego na wspo l-
nej drodze z ycia.  

O tym, co za nami 
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Śladami Lutra - wycieczka 

 WYCIECZKA  

Torgawa – Wittenberga - Wartburg  

Erfurt – Eisenach - Eisleben 

04-07.06.2026 

   
1 DZIEŃ – wyjazd w godzinach porannych ze Śłupska, przejazd 

do TORGAWY – miasta, kto re jako jedno z pierwszych przyjęło za-
sady Reformacji. W miejscowym kos ciele NMP znajduje się gro b 
Katarzyny von Bora. Na zamku Hartenfels zobaczymy kaplicę – 
pierwszy w historii przykład architektury protestanckiej. Nocleg w 

hotelu w Wittenberdze. Kolacja we własnym zakresie. 

2 DZIEŃ – s niadanie – Całodniowy pobyt w WITTENBERDZE. 

Zobaczymy Kos cio ł Zamkowy, kos cio ł NMP, rynek, pomnik Marci-
na Lutra, AŚIŚI Panorama. Czas wolny. Nocleg w hotelu w Witten-
berdze. Kolacja we własnym zakresie. 

3 DZIEŃ – s niadanie – wizyta na ZAMKU WARTBURG – tutaj 

Marcin Luter znalazł schronienie i przetłumaczył Nowy Testament 

na j. niemiecki. Przejazd do ERFURTU  - zobaczymy klasztor Augu-
stiano w (z zewnątrz) w kto rym przebywał Marcin Luter, katedrę, 

Most Kramarzy, Śtarą Śynagogę (z zewnątrz) oraz Fischmarkt. 
Przejazd na kolacje do restauracji w EISENACH, nocleg tamz e w 

hotelu.  
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Śladami Lutra - wycieczka 

4 DZIEŃ – s niadanie, następnie wyjazd w drogę powrotną. Po 

drodze wizyta w EISLEBEN – zobaczymy m. in. kos cio ł s w. Piotra 
i Pawła – miejsce chrztu Marcina Lutra, domy narodzin i s mierci 

reformatora. Przyjazd do Śłupska w godzinach wieczornych. 

Cena 1.500,- pln  (przy 45 os. i kursie euro/pln max. 4.5)  

- przejazdy autokarem 
- 3  noclegi w hotelu (pokoje 2-3-osobowe z łazienkami)                                                                         
- 3 s niadania, opiekę pilota, ubezpieczenie NNW, KL, CP, opłatę TFG 

Cena NIE OBEJMUJE kolacji w 1 i 2 dzień pobytu 
 

Na koszty programu, kolację w Eisenach, parkingi i in. nalez y 

przeznaczyc  kwotę 115 euro. (kwota jest integralna częs cią ceny i 

nie podlega rozliczeniu). W razie wzrostu cen usług turystycznych, biuro za-

strzega sobie prawo do korekty ceny)  

*kalkulacja wrzesień 2025 – cena w roku 2026 może ulec zmianie 

 
ZAPRASZAMY DO ZAPISYWANIA SIĘ NA WYJAZD  

I WPŁATĘ ZALICZKI 500 ZŁ OD OSOBY NA KONTO 

Santander 37109027630000000129834745 
 „LUTER”+IMIE I NAZWISKO 

Kalendarz i wykaz ofiar ogólnokościelnych 

1. Fundusz Śocjalny (sty.):  369,00 zł 

2. Fundusz Śtypendialny (luty):  350,10 zł 

3. Diakonia Polska (1. n. pas.): 669,70 zł 

4. Fundusz Bratniej Pomocy im Gustawa Adolfa:  IV-VI - 1130,00 zł 

5. Śkarbonka Diakonijna:  835,30 zł  

6. Ofiara z niwna na Domy Opieki: X 

7. Fundusz Ewangelizacyjno-Misyjny: X 

8. Ofiara na diasporę: XI  
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Prezent pod Choinkę 
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Prezent pod Choinkę 

Jaki prezent? 
 
Przygotuj prezent samodzielnie lub wybierz jego wersję wirtualną. 
 
W PUDEŁKU  
  
1. Weź pudełko o wymiarach ok. 30/20/10 cm, pomaluj je lub oklej kolorowym papierem.  
2. Zdecyduj, dla kogo przeznaczysz prezent, wybierz płeć i wiek dziecka: 2–5, 6–8, 9–11, 12–
15 lat. Naklej wybraną etykietę na pudełko.  
3. Zapełnij pudełko. Jeżeli chcesz, włóż do środka swoje zdjęcie, rysunek, adres. 
4. Pudełko zwiąż gumką lub sznurkiem – NIE ZAKLEJAJ!  
5. Paczkę oraz 15 zł (na koszty organizacji akcji i transport) dostarcz do 13 listopada do koor-
dynatora lokalnego (adresy na www). Można także te pieniądze przelać bezpośrednio na 
konto CME z dopiskiem „Prezent pod choinkę”. 
 
CO MOŻE BYĆ PREZENTEM? 
tylko nowe artykuły higieniczne i szkolne, zabawki, odzież, słodycze oryginalnie zapakowane 
z datą ważności od 1 czerwca przyszłego roku 
 
CO NIE MOŻE BYĆ PREZENTEM? 
artykuły intensywnie pachnące, łatwo psujące się, wrażliwe na ciepło, artykuły spożywcze 
inne niż słodycze, leki i witaminy, zabawki i publikacje o charakterze militarnym  
 
WIRTUALNY 
 
Nie możesz sam lub sama przygotować paczki? Nie masz czasu? My zrobimy to za Ciebie – 
przygotujemy prezent dla nastolatki/a w wieku 12–15 lat. Twój prezent zawierać będzie: 
przybory szkolne, słodycze, artykuły higieniczne oraz gadżet o charakterze chrześcijańskim.  
Wartość prezentu to 60 zł, opłata na pokrycie kosztów organizacji akcji i transportu to 15 zł. 
Kwotę 75 zł możesz wpłacić do 30 listopada na nasze konto z dopiskiem „Wirtualna paczka”. 
 
 
WSZYSTKIE PREZENTY TRAFIĄ DO DZIECI W SZKOŁACH, DOMACH DZIECKA, ŚWIETLICACH, 
SZPITALACH I KOŚCIOŁACH W UKRAINIE, BIAŁORUSI I RUMUNIIORAZ W OBOZACH DLA 
UCHODŹCÓW W BUŁGARII. 
 
KONTO CME: 
ING Bank Śląski SA o. Cieszyn 81 1050 1083 1000 0022 8838 0138 Centrum Misji i Ewangeli-
zacji Kościoła Ewangelicko-Augsburskiego w RP ul. Misyjna 8, 43-445 Dzięgielów 
DZIĘKUJEMY ZA KAŻDĄ WPŁATĘ! 
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 Co nam w duszy gra  

Na tych stronach Informatora Parafialnego publikowane będą artykuły, 
informacje, ciekawostki, recenzje i inne teksty przygotowane przez szersze 
grono autorek/autoro w z naszej Parafii. Wraz z grupą Kobiety w Akcji za-
praszamy do redagowania teksto w dotyczących Waszych zainteresowan  
związanych z wiarą, kos ciołem, wspo lnotą, czy tez  Waszym dos wiadcza-
niem Boga i Jego stworzenia, kto rymi chcielibys cie się podzielic  z czytelni-
kami Informatora Parafialnego. Materiały do kolejnego numeru przyjmuje-
my do kaz dego 20-go dnia  poprzedniego miesiąca. Zapraszamy do syste-
matycznej wspo łpracy!  

Co nam w duszy gra 

Pytanie  
 

O Wszechmogący, Niebieski, 
czyż nie uronisz Swej łezki, 
nad stworzeniem Swym - czło-

wiekiem, 
co stacza się z każdym wie-

kiem? 
 

W oczy sypie nienawiścią, 
kupczy nawet swą godnością, 

obłudę co dzień ubiera, 
Ciebie po trzykroć wypiera. 

 
Za szczyptę płowej miłości, 

kartą kredytową płaci, 
choć przez Ciebie darmo dana, 

z serca empatia wygnana. 
 

Bogiem pieniądze i władza, 
a na ziemi ból i nędza. 

Nieśmiało pytam, Boże mój… 
Kiedy powróci tu Syn Twój? 

 
Agnieszka Lis 
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Humor z befką 

Humor z befką 
 
 
 
 
 
 

Prosty, biedny i poboz ny człowiek, popadł w kłopoty finansowe, więc postano-
wił napisac  list do Boga z pros ba o pomoc. Poprosił o 1000 zł i list połoz ył pod 
ołtarzem w kos ciele. Znalazł, go ksiądz, przeczytał i nie wiedząc co zrobic  wy-
słał do biskupa do Kurii. 
Tam list przeczytali i wzruszyli się, ale powiedzieli, z e 1000 to za duz o, ale 500 
mogą mu wysłac . Tak zrobili i odesłali do księdza a ten dał człowiekowi. 
Po kilku dniach ksiądz znalazł pod ołtarzem kolejny list tej tres ci:  
"Panie Boz e dziękuję bardzo za pieniądze, ale następnym razem nie wysyłaj 
ich przez Kurię, bo sobie wzięli połowę."  
 

*** 
 

Po naboz en stwie przyszła do księdza pewna kobieta i powiedziała: 
– Jestem tak bardzo wzruszona, z e księdza widzę. 
– Co tak panią wzruszyło? Moz e moje wiersze? – zapytał. 
– Nie! Byłam przekonana, z e ksiądz juz  dawno umarł.  
 

*** 
 

W jednej parafii trwa powitanie biskupa. A była to stara parafia, z tradycjami, 
kilkaset lat istnienia. Proboszcz wyszedł i mo wi: 
– Witamy księdza biskupa, pozwoli ksiądz biskup na kro tki rys historyczny. 
Parafia nasza przez ywała trzy wielkie kataklizmy. Dwies cie lat temu była epi-
demia dz umy, sto lat temu parafia nasza przez ywała powo dz . A dzisiaj witamy 
księdza biskupa, kto ry będzie nas wizytował...  
 

*** 
 

Do domu przyszedł ksiądz z kolędą. Po modlitwie i po s więceniu domu mo wi 
do małej dziewczynki: 
- A umiesz się z egnac , moje dziecko? 
- Umiem. Do widzenia. 

Wybrał: ks. W. Froehlich 
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Składki 

Przykładowe, minimalne kwoty składki parafial-

nej w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

12 000,00 zł 120,00 zł 1440,00 zł 

15 000,00 zł 150,00 zł 1800,00 zł 

17 000,00 zł 170,00 zł  2040,00 zł 

20 000,00 zł 200,00 zł 2400,00 zł 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE  

DAROWIZNY ZŁOŻONE NA RZECZ PARAFII!   
ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  

SKŁADKI KOŚCIELNEJ  
 

Śkładkę moz na opłacac  w kancelarii parafialnej lub przelewac  na konto para-

fialne z dopiskiem darowizna - składka kos cielna rok imię i nazwisko (pozwoli 

to na odliczenie wpłaconej kwoty od podatku):  

25160014621816836860000001 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniz ej przedstawiamy wyciąg 

z regulaminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kos cielnych. Jed-

noczes nie przypominamy, z e pełnoprawny udział np. w wyborach do rady pa-

rafialnej lub jakichkolwiek głosowaniach podczas zgromadzen  parafialnych 

mają osoby, kto re znajdują się na lis cie parafialnej, czyli są członkami parafii 

pod względem formalnym, na co składa się ro wniez  opłacenie składki kos ciel-

nej. Zachęcamy pan stwa do cyklicznych wpłat, kto re moz na realizowac  np. 

przez stałe, miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną nalez nos c  na 12 

mniejszych kwot (np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 

2400 netto, to roczna składka kos cielna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 

12, co daje nam miesięcznie 24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia mie-

sięcznej dyspozycji kwoty w wysokos ci 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZAŚADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy członek Parafii, kto ry został konfirmowany i ukon czył 18 lat, 
zobowiązany jest do płacenia składek parafialnych. Śkładki te powinny 

wynosic  co najmniej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadnionych przypadkach Rada Parafialna moz e zwolnic  od tego 
obowiązku pojedynczych parafian bądz  tez  okres lone grupy społeczne np. 
ucznio w, studento w, bezrobotnych, czy tez  rodziny przez ywające okreso-
we trudnos ci finansowe. W uchwale dotyczącej zwolnienia powinien byc  
okres lony czas trwania tego zwolnienia. 

Składki  

 1% 
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Plan nabożeństw na Październik/Listopad 2025 

DZIEŃ SŁUPSK D SŁUPSK PL LĘBORK 

5.10 

16. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

12.10 

17. po Tro jcy Ś w.  
 10.30 8.30 

19.10 

18. po Tro jcy Ś w. 
 10.30  

26.10 

19. po Tro jcy Ś w. 
 10.30 8.30 

31.10 

Ś więto Reformacji 
 17.00  

2.11 

20. po Tro jcy Ś w.  
 10.30 8.30 

9.11 

3. n. przed kon cem roku kos cieln. 
 10.30  

16.11 

Przedostatnia n. roku kos cielnego 
 10.30 8.30 

23.11 

Niedziela Wiecznos ci 
 10.30  

30.11 

1. Adwent 
 10.30  

    

    

    

 

ZAPLANOWANE WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

19.10 17.00 Śpotkanie Kobiety w Akcji ŚCDiD 

23.10 17.00 Rada Parafialna ŚCDiD 

25.10 10.00 Śprzątanie kos cioła przed transmisją kos cio ł 

31.10 17.00 Transmisja bezpos rednia naboz en stwa  
Kos cio ł 
TVP2 


